

民公社；最近在拉薩東南約六十英里的香格理和藏東查姆杜地方都發生反抗事件⑨。

(九)一九七四年七月廿七日美國基督科學箴言報指出：十五年來，西藏難民向南逃避赤禍的行動，迄未停止；大多數難民相信他們終有一天會回到他們住於喜馬拉雅山麓的家園；西藏人是個倔強的民族，一旦毛、俄發生嚴重爭端，西藏內部隨時可能掀起抗暴運動⑩。

(十)最近來自塔什干的廣播說：數千名西藏「敢死隊」曾和毛共格鬥，毛共調派更多的軍隊來鎮壓⑪。

(十一)據青海毛軍汽車第六團政委報稱：去年一年內青藏公路發生攔擊汽車事件共十八次，破壞公路事件三十餘次⑫。

(十二)過去數年中，西藏常發生抗暴運動，其中規模最大的一次是一九六七年，在拉薩東南尼艾莫發生的。一羣藏人攻擊毛軍的崗哨，殺死士兵。這次抗暴運動持續了幾個月，共有十六位反共領袖被處決。一九七一年九月有九名青年在拉薩發動抗暴被捕處決。次年有十二人被判處五至十五年徒刑。其罪名是「從事地下活動」⑬。

(十三)一位美國作家建議聯合國人權委員會，調查毛共在西藏所犯的違反人權的罪行。他說：「據目擊者報導，毛共所施於藏人的處罰包括：活埋、汽車碾斃、在人胸前畫黑點作活靶射殺；佛教徒因誦經也被罰充當耕牛或做苦

工⑭。

陸 結語

毛共於民國三十九年攻入西藏，五十四年成立偽「西藏自治區」，迄今已滿廿載。在這段漫長的歲月中，流亡國外的藏人，始終不渝的設法在國際間爭取同情，期喚起世人注意西藏問題的存在。淪陷在西藏的同胞們，更是前仆後繼，為反共抗暴而灑熱血、拋頭顱。當此次流亡印度藏人組織西藏歌舞團赴美訪問演出之際，毛共深恐該團博得美國人士之同情與贊助，而助長西藏反共抗暴的勢力，乃不顧法理，妄提抗議和要求。美方據法理予以拒絕，更暴露其畏懼西藏反共抗暴的自身弱點。

註①64、10、15、美聯社華盛頓電。②62、5、9、中央社紐約電。③62、9、7、中央社香港電。④62、5、18、中央社香港電。⑤62、7、19、中央社香港電。⑥62、8、10、美聯社華盛頓綜合電訊。⑦62、9、7、中央社香港電。⑧62、11、8、美聯社莫斯科電。⑨63、4、9、路透社新德里電。⑩63、7、27、中央社紐約電。⑪63、8、8、巴爾的摩爾太陽報。⑫63、11、1、中央社台北電。⑬64、9、24、中央社譯英國曼徹斯特衛報的報導。⑭64、9、2、中央社華盛頓專電。

毛共利用第三世界「反帝」和「反霸」

葉 萌

自中南半島變局發生以後，俄毛之間的衝突更形尖銳。蘇俄拚命拉攏北越，並亟圖染指金蘭灣；一則是其向南擴張之既定政策，一則亦有圍堵毛共的作用。毛共表面上既不叫囂「反霸」，買好和拉攏所謂「第三世界」，事實上又不能不寄望於美國在西歐與亞太地區的核心傘，來抵制蘇俄的現

實威脅。毛共之企圖攫奪「第三世界」的陰謀，是其以亞非拉「鄉村」包圍美歐「城市」戰略的修正實施，其最終目的則在赤化世界。

標榜同一立場

毛共在國際間從事活動，除秘密的一面，進行的滲透顛覆外；公開的一面，常係以號召並拉攏經濟落後國家，為其一貫的手法。儘管毛共今天仍是一窮二白，對經濟落後國家，毫無幫助能力；但因善於運用國際間矛盾和空隙，所以有時仍得到施展；其中運用得最多的，就是美國因忽略經濟落後國家的關係，而造成的矛盾和空隙。在這一矛盾和空隙下，使毛共一度得以運用所謂「亞非集團」，從事「反帝國主義」和「反殖民主義」的活動。自闖入聯合國後，又以所謂「第三世界」為幌子，從事「反超級強國」鬥爭。事實上，「亞非集團」也好，「第三世界」也好，都與毛共無關，只不過憑其虛構，在國際間進行真空空間式的勒索和敲詐罷了。因此，「亞非集團」早已無疾而終，「第三世界」，是否能為毛共長期運用，是大可懷疑的。

不過「亞非集團」和「第三世界」，在構成上，以及在毛共運用下，已有若干不同。前者是臨時拼湊，在聯合國組織以外的；後者是經常聚集，在聯合國組織以內的。所以對毛共的運用，仍須加以注意。

上年聯合國大會，在驅逐南非出聯合國；巴勒斯坦人得行使任何手段達成民族自決，並可以觀察員身份列席聯合國各種會議；及要求聯合國軍隊亦即要求美國軍隊，自南韓撤退等議案中，美國曾一度受到挫敗和阻撓。這些挫敗和阻撓，主要的就是因毛共運用「第三世界」造成的。

毛共雖曾運用「第三世界」，但並未付出代價。以往除對坦桑尼亞和巴基斯坦，作過較多的經濟援助外；其餘都只是利用經濟落後國家的不滿和願望在進行。如：以二百海里為領海區域，作討好南美洲國家；主張第一次產品出口國家團結，和產油國家組織一樣，對抗工業國家；在每一政治性國際活動及文件中，標榜站在「第三世界」立場，共同反對「超級強國」等。實在，這類些微的、表面的、口惠而實不至的支持，都不是經濟落後國家所真正希望，更不是能使其滿足的。只因富有國家，尤其是美國，對這些國家，不曾作積極而有效的關注和援助，所以使毛共得以乘虛而入。

承襲法國唾餘

毛共偽「外長」喬冠華最近在聯大發表演說，極力詭譎第三世界國家，譏揚他們「取得了顯著的成就」，更鼓勵他們「團結和鬥爭」，「把世界人民反殖、反帝、反霸的革命事業推向一個新的階段」。喬匪在紐約如此裝腔

作勢，大言不慚，一方面不禁使人想到電話故事中的狼外婆，想誘騙所謂第三世界天真的孩子們供其大快朵頤；另一方面也正是把「曲線反美」的活動帶進了美國本土。

毛共企圖攪奪第三世界的陰謀，是其以亞非拉「鄉村」包圍美歐「城市」戰略的修正實施。這一陰謀的詳細規劃和執行，有跡象顯露係出自喬匪及鄧匪小平。毛共所謂「第三世界」的概念，係承襲法國戴高樂的唾餘；戴氏以亞非拉開發中的國家為第三世界。法國在這些地區大可伸展其影響力。鄧匪和法國政治頗有接觸，喬匪是為政權中較為了解國際情勢與最機詐的匪酋，他們受到戴氏的間接暗示，乃搶先法國，以其思想毒素及實際行動像洪水猛獸似地湧入第三世界。

在民國六十二年以前，毛共對外的口號，是「反美帝」、「反蘇修」、「反一切反動派」的所謂新三反政策。到了六十二年十月，喬匪在第二十八屆聯大發言，打擊的重點集中於「超級強國」，並未說明理由而把三反的內容改變為「反帝」、「反殖」、「反霸」；除了將「反美帝」改為含混的「反帝」，以減少對美國的刺激之外，其他兩反，都是專為誘騙亞非拉開發中國家而提出的。去年四月，鄧匪在聯大第六屆特別會議演說，自稱「屬於第三世界」，並猛烈抨擊「美國和蘇俄兩個超級強國」。自此以後，毛共就把第三世界叫得震天價響。

「第三世界」國家

所謂「第三世界」，究竟那些國家屬於第三世界，這倒是很難回答的。首先要明白的，這並非是一種正式的組織，甚至沒有一定的成員。一般言之，所謂「第三世界」，似應包括所有低度開發的「貧窮」國家，以及亞非拉三洲的不結盟國家。可是像阿拉伯國家，尤其是沙烏地阿拉伯，却是富有的。雖然如此，但貧窮似仍為「第三世界」的特徵之一。

又一種說法是，所謂「第三世界」，指的是地球南部較貧窮的國家，他們現正與北部較富有的國家形成對抗的形勢，也就是所謂新冷戰之說。同時，由於世界南、北的分裂，似又發現到與種族的關連。換句話說，也就是膚色較深的民族正團結起來，向膚色較淺的民族要求「經濟正義」。

另一種說法是指二次世界大戰後，亞非拉各洲出現的新興國家。前此，

這些國家都是所謂「資本主義」、「帝國主義」的殖民地，長久以來，他們在政治上、或經濟上遭受剝削利用，內心極爲憤懣，現在既已獲得解放獨立，於是，他們同聲相求，團結起來，紛紛向富有國家要求援助，藉以改善生活。這些新興國家就是「第三世界」國家。

總之，「第三世界」國家的主要特徵，是貧窮的，曾被剝削的，新興的，不結盟的國家。

至於毛共與第三世界關係，遠的不說，去年四月十日，鄧小平在聯大特別會議上發言，把世界鼎足三分。「美國、蘇俄是第一世界。亞非拉發展中國家和其他地區發展中國家，是第三世界。處於兩者之間的發達國家是第二世界」。鄧匪所謂第二世界指的是「整個西歐、大洋洲和加拿大等資本主義國家」。毛共的對外基本策略，就是自己公然站在第三世界，領導第三世界，聯合第二世界，以對抗第一世界。

所謂領導第三世界，免不了要支援第三世界，可是「第三世界」國家所需要的，不是毛共所能解決得了的。首先，「第三世界」國家缺糧，也缺乏促進糧食增產的化學肥料。其次，發展中國家今後十年內的經濟成長需要一五〇億美元的資金。再次，發展中國家希望改善國際貿易條件，增加輸出，可是，毛共對這些都無能爲力，比較一下，還是美國援助比較信實，自福特總統以下，現在不是一再宣布強調援助貧窮國家嗎？

變成多數暴政

聯合國這一國際社會組織，其成立的目的，自有其崇高的理想，但近年來却變了質，由於屬於所謂第三世界的亞非國家，不斷地在聯合國裏增多。他們除開索取軍援與經援外，對於行將和緩的冷戰，採取中立主義的道路，與一些所謂不結盟的國家合流。

聯合國的主要活動，在它們的推動下，是「反殖民」與「反猶太」。阿拉伯國家爲着對抗以色列，非洲國家爲着對抗南非共和國，而深相結納。蘇俄率領其衛星國，復從中鼓動與利用。拉丁美洲國家，或則感受到經濟的威脅，或則醉心於反殖民地的號召，亦往往站在第三世界的一邊。

一九七一年以後，毛共在聯合國裏，更爲極盡煽惑與教唆的能事。因此，在目前一三八個會員國裏，第三世界所提出的議案，無論如何抹煞事實，

無論如何於法無據，都很容易獲得一百以上的贊成票。

實際上，聯合國的三分之二的會員國，可能只代表全體會員人口的百分之十，只提供聯合國與其專門機構正規預算總額的百分之五。

一九七四年聯合國第二十九屆大會，由阿爾及利亞外長包蒂夫里卡擔任。歷屆大會主席的傳統，是不偏不倚地執行其職務。但是，包蒂夫里卡，却不諱言他自己的偏私。他的裁定往往接近到狂妄的程度。因此上屆聯大，開創了幾項惡例，爲美國與其他民主國家的朝野人士所普遍指摘，爲對於聯合國與其他民主國家尚懷抱着若干希望的學者所痛心疾首。

最嚴重的惡例是，大會停止了南非共和國的出席權，其次是邀請巴勒斯坦解放組織的領袖阿拉法特，於十一月十三日到會發表演說。這些都是共產國家與第三世界在大會所構成的多數，已經使大會的多數表決制度，變質爲「多數派的暴政」。

今年四月底，美國福特總統任命前美國駐印度大使莫乃漢接替史嘉利，出任美國駐聯合國大使。很明顯的可以看出：美國已準備加強抵禦現正控制聯合國大會投票的新興的未開發國家的反美行動。

推銷「反霸」條款

所謂「反霸權」，口號相當動聽，從字面上解釋，各國都難以拒絕它，如不接受「反霸權」便可能被扣上「帝國主義者」的帽子。這幾年毛共配合笑臉攻勢所要的花招之一，便是到處兜售「反霸權」條款，許多國家已經含糊接受，日本則還在抵擋。「反霸權」條款使日本與毛共的「和約」談判擱淺，日本方面認爲在毛共堅持列入「反霸權」條款的局面下，雙方要達成協議已經很難。

「反霸權」條款先是見諸於尼克森與周恩來的「上海公報」，他們宣稱美國與毛共不在亞洲太平洋地區尋求霸權，並反對任何其他國家或集團建立霸權的企圖。尼克森政府那時正醉心於五角均勢的安排，要減少在亞太地區的介入，並要求毛俄節制河內與越共，幫助美國從越南撤出，因此對含義不明的「反霸權」概念也就含糊接受。照美國政府的想法，亞洲大陸已非美國勢力範圍，大家談「反霸權」並沒有什麼不妥，也許反而可以繼續加深毛俄分裂對立的局面。

從毛共發動笑臉攻勢後，與毛共「建交」的三個亞洲反共國家，都接受了「反霸權」條款。馬來西亞和菲律賓與毛共「建交」的公報，都宣稱反對任何國家或集團，在世界上任何地方尋求霸權。日本的田中政府，一九七二年承認毛共時，在公報上也提到「反霸權」這一點，但那更具體的說明是反對在亞太地區爭取霸權。可是，在日本與毛共談判「和約」時，問題便發生了。

毛共堅持把「反霸權」條款列入和約，為強調其決心，毛共把李先念、姚文元、喬冠華、鄧小平和周恩來一幫人統統拉出來表明非列入反霸權條款不可的立場；三木政府立刻面臨一個困難的抉擇。

基本上日本仍依賴美國的核心傘保護，但在變局中，它不能、也不願把整個命運交給美國，替美國擋第一線，與毛共及蘇俄正面對立。日本還是想與毛共、蘇俄打交道，以緩和緊張關係。東京不願開罪毛共，更不願得罪莫斯科，要東京擺出反莫斯科的態度，自然不是三木政府所願為。無疑的，三木政府仍想把安全依賴在美國身上，但同時要與北平及莫斯科維持和諧關係，不願被迫在兩者之間作選擇。

在日毛「和約」談判擱淺後，東京已轉頭向莫斯科作更友善的表示，希望能與莫斯科早日締結和平條約，東京這一手正抓到毛共的痛處，這也是「反霸權」條款問題的關鍵。

打破蘇俄包圍

在毛共的如意算盤上，「反霸權」的主張是配合美國減少在亞太地區介入，針對俄共的新包圍而發。美國急劇減少介入，可能在亞太地區造成勢力真空，而蘇俄正設法填補真空，把圍堵毛共的防線伸到南亞及東南亞。克里姆林宮會不斷推動亞洲安全體系，以為包抄毛共的政策工具。越南陷共後，蘇俄謀求在金蘭灣設置海軍基地，使包圍毛共的防線連成一氣。

毛共應付蘇俄的主要策略，是盡力拉攏亞太地區國家，要求聲明反對尋求霸權，並要求美國繼續介入亞太地區事務，不要造成毛共無法填補的勢力真空。毛共用意含混的「反霸權」條款之規定：任何增加影響力而於毛共不利時，也均可視為尋求霸權。如各國都照毛共的解釋，遵守「反霸權」條款，那便使毛共得以領導「反霸權」陣線，打破蘇俄的包圍圈；如不能照毛共的說法，則又留給毛共可以煽動和誣蔑的機會。

毛共利用第三世界「反帝」和「反霸」

四月下旬，毛共政權的「副總理」李先念到巴基斯坦訪問，強調毛共準備與「所有」南亞國家發展友好關係，他說要與印度改善關係，並與孟加拉建立關係。李先念還重申毛共要繼續對南亞各國人民「反霸權」、反擴張主義的努力，給予堅定的支持。蘇俄會不斷壓迫巴基斯坦退出反共的中央公約組織，轉而支持蘇俄的亞洲集體安全體系，毛共自然要去拉攏一下，而李先念講的話，也正說明毛共繼續推銷「反霸權」的意願。

在亞太地區玩「反霸權」花招的同時，毛共也不斷加強與西歐反共國家的關係，想從西線牽制蘇俄。毛共已經與歐洲共同市場建立關係，並將五派大使。歐洲共同市場已成為毛共的第三大貿易伙伴，一九七四年，毛共與歐洲共同市場貿易額達十四億美元，約佔總貿易額的百分之十二點三，毛共有一億八百萬的逆差。

五月間，毛共政權「副總理」鄧小平訪問巴黎，言詞之間，不斷鼓勵歐洲國家在政治、經濟、軍事上的合作。當然，毛共希望看到一個團結、獨立於兩個超級強權的歐洲，期望它能成為毛共及第三世界的盟邦，但在歐洲還沒有足夠力量應付蘇俄之前，毛共還是要美國留在歐洲，協助西歐的安全。只有一個強大的歐洲才能牽制蘇俄的西線，使毛共邊界的壓力減輕；一旦西歐走向中立、分裂，乃至成為蘇俄的勢力範圍，則蘇俄駐防西線的大軍即可東調，對毛共構成更大的威脅。

結論

戴高樂將美俄列為兩個世界，毛共却將這兩個思想制度絕對不同、利害互相衝突的國家劃為第一世界，將較為接近美國的西歐與日本劃為第二世界。這是鄧、喬等匪挖空心思想出來的毒計：第一、它企圖藉此打破自由民主與極權奴役對抗的觀念，使反共陣營陷於混淆。第二、分化美國與其他高度工業化國家的關係，加深西歐、日本與美國之間的矛盾。第三、妄想單獨支配廣大的第三世界。毛共妄想將第三世界劃入它的勢力範圍；從而把預定包圍的「城市」，緊縮到祇有「兩霸」，尤其是道不同的美國。第三世界國家數目繁多，歷史文化背景各有不同，各國國策與利害關係尤多分歧；但基本上都有強烈的民族意識。長期觀之，斷不是毛共的花言巧語就能玩弄於掌股之上。不過，美國如竟認為毛共對第三世界的蠱惑煽動無所警覺，而誤認其為第三世界的代言人，那真是大錯特錯。